

К. Г. Кузак

СОЦИОЛОГО-ЛИНГВИСТИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ В КОРЯКСКОМ НАЦИОНАЛЬНОМ ОКРУГЕ

В печати уже сообщалось о социолого-лингвистических исследованиях в Сибири, проводимых Институтом истории, филологии и философии СО АН СССР совместно с Центральным статистическим управлением при Совете Министров РСФСР. В опубликованных статьях были изложены задачи, цели и методика исследования, сообщались результаты предварительной обработки материалов обследования¹.

В настоящей статье рассматриваются некоторые результаты социолого-лингвистических исследований, проводившихся в Корякском национальном округе Камчатской области в 1968 г.

Этнический состав Корякского национального округа довольно сложен. Из малых народностей Севера здесь живут коряки, ительмены, чукчи и эвены. Хозяйственно-культурное освоение округа привлекло сюда значительное число переселенцев — русских и других национальностей. Это рыбаки, строители, специалисты по разным отраслям хозяйства и культуры. В результате удельный вес коренных народов в округе составлял, по данным переписи 1959 г., 27,7% всего населения. По своему социальному составу коренные жители — в основном сельскохозяйственные рабочие (оленоводы совхозов) и колхозники (члены рыболовецких артелей). Из общей по СССР численности этих народов в Корякском национальном округе проживает большая часть ительменов, более 80% коряков, 9% чукчей и более 5% эвенов (см. табл. 1).

Таблица 1

Численность малых народов Севера,
в том числе по Корякскому
национальному округу
по данным переписи

Националь- ность	Всего по СССР		В том чис- ле по окру- гу в 1959 г.
	1959 г.	1970 г.	
Коряки	6 287	7 500	5101
Ительмены *	1 109	1 300	930
Чукчи	11 727	14 000	1062
Эвены	9 121	12 000	520

* Б. О. Долгих, анализируя данные переписи 1959 г., полагал, что в числ. ительменов была включена часть русских камчадалов, и считал, что ительменов в округе примерно 800 чел. См. сб. «Преобразования в хозяйстве и культуре и этнические процессы у народов Севера», М., 1970, стр. 22.

¹ См.: П. Ц. Биткеев, Научно-методическое совещание по проблемам функционального взаимодействия языков народов Сибири, «Известия Сибирского отделения АН СССР, серия общественных наук» (далее Изв. СО АН СССР), Новосибирск, 1967, № 6, стр. 147, 148; сб. «Проблемы изучения национальных отношений в Сибири на современном этапе», Новосибирск, 1967, стр. 29—46; В. А. Аврорин, Социолого-лингвистическое изучение функционального взаимодействия языков народов Сибири, там же; Н. А. Сердобов, К вопросу о некоторых социально-лингвистических процессах в национальной консолидации тувинцев, «Уч. зап. Тувинского НИИЯЛИ», вып. XIII, 1968; Ю. Б. Стракач, Изучение национальных отношений в Сибири, «Изв. СО АН СССР», 1968, № 6, стр. 129; его же, Социолого-лингвистические исследования в Сибири, «Изв. СО АН СССР», 1969, № 6, стр. 157, 158; З. Б. Стракач, В. А. Туголуков, Социолого-лингвистические исследования в Сибири, «Сов. этнография», 1969, № 3, стр. 158, 159; В. А. Аврорин, Опыт изучения функционального взаимодействия языков у народов Сибири, «Вопросы языкознания», 1970, № 1.

Социолого-лингвистическое обследование проводилось выборочно. Поэтому очень важно было установить принцип выбора населенных пунктов, а также отбора лиц, подлежащих анкетированию.

Для обследования было отобрано девять населенных пунктов в трех районах: в Тигильском районе — Верхнее Хайрюзово, Ковран и Лесная; в Олюторском районе — Вывенка, Ветвей, Ачай-Ваям и Хаилино; в Пенжинском районе — Манилы и Аянка.

Состав населения указанных пунктов отвечал задачам работы; здесь были представлены все народности округа: ительмены (В. Хайрюзово, Ковран), чукчи (Аянка, Хаилино, Ачай-Ваям), эвены (Хаилино, Аянка), а также коряки береговые (Лесная, Вывенка, Манилы) и коряки тундровые (Хаилино, Ачай-Ваям).

Таблица 2

Поселки, где был проведен анкетный опрос

Населенный пункт	Численность населения, чел.		
	всего	в том числе представителей народов Севера	анкетировано
Аянка	196	165	117
Манилы	249	179	134
Ачай-Ваям	358	304	259
Хаилино	478	381	188
Ветвей	201	178	100
Вывенка	710	338	322
Лесная	426	406	239
Ковран	548	416	257
В. Хайрюзово	243	212	196

В числе выбранных поселений имелись как относительно однородные по национальному составу (Лесная, В. Хайрюзово, Ковран), так и смешанные (Аянка, Ачай-Ваям, Хаилино).

Выбор этих поселений соответствовал и другому требованию: среди них были пункты, расположенные поблизости от районных центров (Манилы, Вывенка), а также удаленные от них (Аянка, Ачай-Ваям, Хаилино, Лесная).

Наконец, население этих мест разнородно по социальному составу: здесь живут и колхозники (В. Хайрюзово, Лесная, Манилы, Вывенка), и рабочие совхозов (Аянка, Ачай-Ваям, Хаилино). Разумеется, обследовалась и местная интеллигенция.

Камчатский облисполком до нашего выезда направил в соответствующие райисполкомы, сельские советы и руководителям предприятий письма, в которых отмечалась важность проводимой работы и содержалась просьба оказывать командируемому необходимую помощь. Предусматривалось, что в населенные пункты Тигильского района выедет К. Г. Кузаков, Пенжинского — Н. О. Нанан и Олюторского — А. Н. Лахтой. Были разработаны конкретные маршруты, график посещения населенных пунктов.

По приезде в районы обследования каждый из членов экспедиции знакомился с похозяйственными книгами, на основании которых с помощью местных работников намечались для обследования конкретные семьи. Затем подбирались те, кто будет проводить анкетирование, в основном учителя, которые получали от нас необходимый инструктаж, чистые бланки, списки намеченных для обследования семей.

Анкеты заполнялись в ходе личной беседы с каждым из обследуемых. Со слов других лиц заполнялись только графы, касающиеся детей дошкольного возраста, лиц, находящихся в отъезде, а также инвалидов, которые сами не могли отвечать на вопросы.

Некоторые вопросы, заданные по-русски, для лиц пожилого возраста оказывались непонятными, тогда вопрос переводился на родной язык. Анкетеры хорошо понимали, что в каждой графе и строке должны быть с предельной точностью отражены фактические данные относительно опрашиваемого лица и его собственное продуманное мнение.

Таблица 3

Национальный состав семей	Число семей	В них чел.	Средний состав семьи
Корякские	41	125	3,0
Корякско-чукотские *	1	2	2,0
Чукотско-корякские	1	3	3,0
Бурятско-корякские	1	4	4,0
Всего	44	134	3,0

* В смешанных семьях здесь и далее указана сначала национальность мужа, а потом жены.

Таблица 4

Национальный состав семей	Число семей	В них чел.	Средний состав семьи
Эвенские	15	55	3,6
Чукотские	6	33	5,5
Чукотско-эвенские	2	6	3,0
Эвенско-корякские	2	10	5,0
Корякско-эвенские	1	4	4,0
Чукотско-корякские	1	5	5,0
Русско-эвенские	1	4	4,0
Всего	28	117	4,1

Таблица 5

Национальный состав семей	Число семей	В них чел.	Средний состав семьи
Корякские	59	254	4,3
Чукотские	3	7	2,3
Корякско-чукотские	1	4	4,0
Чукотско-корякские	3	14	4,6
Корякско-эвенские	1	8	8,0
Корякско-русские	4	9	2,2
Русско-корякские	6	21	3,5
Якутско-корякские	1	5	5,0
Всего	78	322	4,1

Таблица 6

Национальный состав семей	Число семей	В них чел.	Средний состав семьи
Чукотские	9	61	6,6
Эвенские	7	31	4,4
Корякские	8	34	4,2
Чукотско-эвенские	2	12	6,0
Эвенско-чукотские	2	10	5,0
Чукотско-корякские	2	10	5,0
Корякско-чукотские	6	30	5,0
Всего	36	188	5,2

Таблица 7

Национальный состав семей	Число семей	В них чел.	Средний состав семьи
Чукотские	17	81	4,8
Корякские	5	19	3,8
Всего	22	100	4,5

Таблица 8

Национальный состав семей	Число семей	В них чел.	Средний состав семьи
Чукотские *	47	181	3,8
Эвенские	6	20	3,3
Корякские	2	8	4,0
Русско-эвенские	2	7	3,5
Эвенско-чукотские	5	27	5,4
Чукотско-эвенские	1	6	6,0
Эвенско-корякские	1	2	2,0
Чукотско-корякские	1	4	4,0
Белорусско-эвенские	1	2	2,0
Татарско-чукотские	1	2	2,0
Всего	67	259	3,9

* Почти все эти семьи назвали своим родным языком корякский. Вероятно, они ошибочно отнесены к чукотским (коряки-оленьеводы называют себя чавчыв, отчего, видимо, и были записаны чукчами). В 1969 г. эту группу специально обследовали И. С. Гурвич и А. И. Яйлегкан и выяснили, что ачай-ваймские оленьеводы принадлежат к корякам (см.: И. С. Гурвич, А. И. Яйлегкан, Ачай-ваймская группа коряков-оленьеводов, «Краеведческие записки Камчатского областного музея», вып. 3, Петропавловск-Камчатский, 1970).

Таблица 9

Национальный состав семей	Число семей	В них чел.	Средний состав семьи
Ительменские	23	96	4,1
Корякские	4	22	5,5
Ительменско-русские	9	45	4,6
Русско-ительменские	4	33	8,2
Всего	40	196	4,9

Таблица 10

Национальный состав семей	Число семей	В них чел.	Средний состав семьи
Ительменские	48	233	4,8
Корякские	2	11	5,5
Ительменско-русские	2	4	2,0
Русско-ительменские	4	9	2,5
Всего	56	257	4,6

Таблица 11

Численность и национальный состав анкетированных семей округа

Национальный состав семей	Число семей	В них чел.	Средний состав семьи
Корякские	200	703	3,5
Чукотские	82	363	4,4
Ительменские	71	329	4,6
Эвенские	28	106	3,8
Корякско-чукотские	8	36	4,5
Корякско-эвенские	2	12	6,0
Корякско-русские	4	9	2,2
Чукотско-эвенские	5	24	4,8
Чукотско-корякские	8	36	4,5
Ительменско-русские	11	49	4,4
Эвенско-чукотские	7	37	5,2
Эвенско-корякские	3	12	4,0
Русско-корякские	8	30	3,7
Русско-эвенские	5	15	3,0
Русско-ительменские	8	42	5,2
Якутско-корякские	1	5	5,0
Бурятско-корякские	1	4	4,0
Всего	452	1812	4,0

В каждом населенном пункте анкеты заполняли предусмотренную инструкцией специальную справку, по данным которых составлена табл. 2.

В населенных пунктах, в которых проводилось анкетирование, живет более 10% населения округа и свыше одной трети общей численности народностей Севера в данном округе. Непосредственно анкетированием было охвачено 1812 человек, что составило почти четвертую часть коренных жителей в Корякском национальном округе.

Остановимся теперь на характеристике численности и национального состава обследованных семей.

В Пенжинском районе обследовано два населенных пункта.

Манилы — крупный населенный пункт, расположенный в 60 км от районного центра. Это хозяйственный центр рыболовецкого колхоза им. XXII партсъезда. Здесь живут коряки-рыбаки и коряки-оленоводы, а также отдельные семьи чукчей и значительное число приезжих (табл. 3).

Аянка — хозяйственный центр оленеводческого совхоза «Полярная звезда». Расположен на крайнем северо-западе района, у границ с Чукотским национальным округом. В составе населения преобладают чукчи, эвены и коряки (табл. 4).

В Олюторском районе для анкетирования были отобраны четыре населенных пункта — Вывенка, Хаилино, Ветвей, Ачай-Ваям.

Вывенка — хозяйственный центр крупного рыболовецкого колхоза имени Ленина, расположен в устье одноименной реки, в 60 км от районного центра. Примерно половину населения поселка составляют коряки, другую — приезжие. Анкетированием было охвачено 78 семей (322 чел.) (табл. 5).

Хаилино — хозяйственный центр Корфского оленеводческого совхоза. Расположен к северу от районного центра, в глубине тундры (табл. 6).

Ветвей — населенный пункт, расположенный на р. Вывенке, отделение Корфского совхоза (табл. 7).

Ачай-Ваям — хозяйственный центр Пахачинского оленеводческого совхоза, расположен в верховьях р. Алука, к северо-востоку от районного центра (табл. 8).

В Тигильском районе проведено анкетирование населения пос. В. Хайрюзово, Ковран и Леснае.

В. Хайрюзово — отделение рыболовецкого колхоза «Красный Октябрь», расположено в 60 км от устья р. Хайрюзово. Прежде там жили только ительмены. Сейчас живут также коряки и русские (табл. 9).

Ковран — отделение рыболовецкого колхоза «Красный Октябрь», расположено недалеко от устья одноименной реки (табл. 10).

Наконец, самым северным поселком Тигильского района является с. Лесная, расположенное на побережье Охотского моря, у устья р. Лесной, в 70—80 км от окружного центра. Здесь было опрошено 79 корякских и две русско-корякских семьи, всего 239 человек.

Итоговые данные о национальном составе анкетированных семей в Корякском национальном округе приведены в табл. 11.

Данные табл. 11 свидетельствуют о том, что наряду с чисто корякскими, чукотскими, ительменскими и эвенскими семьями в Корякском национальном округе много смешанных по национальному составу семей. Если отбросить данные о приезде населения, то приведенные цифры национального состава отражают в целом картину национального состава населения всего округа.

В условиях разнообразного национального состава семей вопросы функционального взаимодействия языков народностей округа приобретают особое значение. Полная машинная обработка анкет производится в Институте истории, филологии и философии СО АН СССР.
